

2019年政府工作报告中提出"发展更加公平更有质量的教育"。促进优质资源共享,努力办好人民满意 的教育,就要把教育改革推向深入,改革过程中的一些难点和痛点也亟须解决。

全国政协委员、北京市东城区史家教育集团校长王欢:

让优质教育资源辐射更大范围



王欢

目前,由于优质教育资源供不 应求,基础教育承载了很多"基础"

之外的内容,教育综合改革有待深 入,学科之间、教师之间缺少衔接 整合,新的作业形式与日俱增。

因此,要着力提高课堂教学 效益,促进学校教育、家庭教育、 社会教育有效衔接,强化义务教 育均衡发展,深入推进义务教育 学区制、集团化办学,推进区域、 集团教师一体化管理,不断增加 优质教育资源供给。提高教育信 息化水平,促使优质资源向更大 范围辐射。此外,还要规范课程 设置、深化评价改革,把不必要的 负担减下来,将违规的校外补课、 办班以及各种违反学生成长规律 的比赛坚决去除。

为把优质教育资源均衡拓展

到各个校区,我们丰富了史家小学 种子计划的内容,使其成为集团发 展战略,使学生尽可能丰满,尽可 能充满生命的活力,尽可能地持续 发展。我们也把优质教育当做一 粒种子,植根于集团人的心中。集 团以和谐为起点,以培养和谐人为 目标,基于内部突破,致力于已形 成的五大基本意识和五大基础能 力,从而夯实基础教育的基础性。 基于外部打破,致力于形成包括优 质的课程、优质的项目、优质的教 师、优质的资源、优质的机制在内 的"五大优质",为每一个种子的生 长,给予优质的教育生态,以此思 维行动为坐标,史家犹如饱满的种 子一样深深地植根于每个孩子的

幼小心灵。

为此,学校初步确定了条块 并举、纵横贯通、统筹结合的集团 运行体制。条块并举是指各集团 校长不仅对分管条块负第一责 任,而且在服务中引领各自校区 管理板块的发展,内化集团标准, 外化集团品质。纵横贯通是各集 团校长深入服务一线工作,各校 区分别保持教育教学特色和执行 的灵动性,合力创设主题鲜明的 生态,为各种工作的共治、善治提

史家小学近年来还构建了五 大发展中心:包括学生发展中心、 教师发展中心、品牌发展中心、行 政服务中心以及教育督导中心,

致力于学校内部治理体系和治理 能力的现代化,探索从个体层次 建立教师领导型的治理结构,着 力发挥教师在学校中的主体与领 导作用,通过治理结构的调整实 现权力关系的重构,进一步提升 集团运行的融合度。

好老师就是好教育,好老师 一定要热爱儿童,尊重儿童。在 小学阶段,孩子就像一颗正在萌 发的种子,小学老师就要精心地 呵护好这颗种子,让这颗种子尽 可能饱满,充满生命的能量和可 持续发展的力量。好老师一定会 关注学生快乐健康的成长,因为 健康是教育的底线,没有健康就 没有教育。

北京学邦教育科技有限公司首席执行官李伟涛:

努力推动教育资源均衡化发展

近年来,中共中央、国务院和 相关部委密集发文支持信息化、数 字化网络教学应用,大力推动教育 信息化发展,促进教育资源优质均 衡发展。这些政策信息为学邦在 线发展和创新提供了重要支撑。 作为一家新锐的互联网教育企业、 国家高新技术企业、新产品新技术 企业,学邦在线始终致力于通过技 术创新和模式创新,推动解决国家 教育发展的突出问题和薄弱环节。

创新双师课堂,推动 教育资源均衡发展

自2014年国务院实施深化考 试招生制度改革以来,全国各省市 拉开了教育改革的大幕,其中以英 语改革最为深入和彻底。2018年, 全国80余地市中考实施英语听说 人机考试。2022年,高考也将实施 英语听说人机考试,分数占比40— 50分;英语人机考试已然是大势所 趋,对学生的发音和综合运用能力 提出了更高的要求,且直接关系到 中高考成绩高低。

然而,三四五线城市及偏远地 区,英语听说教学资源匮乏,英语 教师语用能力普遍薄弱,中外教师 资源严重供给不足。因此,如何解 决中高考新政下的英语听说教学 问题,成为学校面临的重要挑战。

面对这样的问题,学邦在线通 过整合优质师资和教学资源,创新 研发出互联网信息技术与学科融 合的创新教学模式——"中小学直 播互动双师课堂",为学校教学提供 了完美的解决方案。

"中小学直播互动双师课堂" 是利用信息化技术手段,为学校搭 建'教、学、练、评、测、研、训'七位一 体的教学体系。将课程内容与学 校教学计划、国家英语课标相结 合.融入学校教学计划和教学大 纲,不改变原有班级、教学计划,采 用中外双师联合教学模式,有效分 解老师授课压力, 双师联合备课、 授课,提升课堂教学效率,中教和 母语外教联合教学,各有侧重,从 根本上弥补了中国学生先天缺失 的语言和文化环境、外教中教术业 专攻,增加了输出,重塑了学生的 英语学习认知,从而激发学生学习 的兴趣和自主性,进而提升老师和 学生的整体学习能力和应试能力。

目前,双师课堂在北京四中、 人大附中学校、衡水中学分校、北 京小学等名校的教学实践影响下。 逐步在黑龙江、河南、山西、甘肃、 云南、河北、江西、湖南、内蒙古、山 东等地相继实施,不论地处何处, 在国家教育信息化的进程中,学生 们都能享受同北京、上海等一线城 市一致的高质量的教育资源。

此外,实施"中小学直播互动 双师课堂"的学校教师和学科教研 组,将会积极参与到国家级重点科 研项目和国际性重大基金项目研

究平台,从研究、教学、学校等多方 位提升教师的科研能力,促进区域 内教学质量和科研能力的提升。

提升教育品质,做"中 国梦"的践行者

学邦在线目前拥有几百位全 国特级教师和专家学者、3000多名 母语外教,外教均来自中国政府承 认的7个母语国家——英国、美国、 澳大利亚、爱尔兰、新西兰、加拿 大、南非。我们对外教的筛选严 格遵照国家外专局的规定,全部持 有 TESOL/TEFL 等国际英语教师资 格认证。学邦在线在美国、英国、 北京、天津分别建立有国际教师中 心。同时,澳大利亚、苏州、青岛、 桂林、成都国际教师中心也正在积 极筹备中。

2017年,北京市教育学会学科 英语教育研究会与学邦在线达成 战略合作伙伴关系,共同推进在线 外教直播互动双师课堂和教师研 训项目,为国家培养优质的中小学 教师。学邦在线也成为北京市教 育学会学科英语教育研究会的理 事单位和秘书处。著名华人英语 教父赖世雄老师参访学邦在线并 与学邦在线达成战略合作,受聘为 学邦在线"首席语言专家",共同开 发和研讨"中小学直播互动双师课 堂"的优质教学资源。

原教育部中小学教材审查委

员会英语组组长、人民教育出版社 副总编辑、课程教材研究所副所 长、中国教育学会外语教学专业委 员会理事长刘道义认为:在中国学 习与母语差别极大的外语非常困 难。最主要的原因就是缺乏语言环 境。在中西部农村地区尤其困难, 但是"互联网+"突破了时空的限 制,使学生在世界任何地方都能够 使用优质的外语教学资源。学生 能听到地道的英语语音、语调,看 到以英语为母语的国家人士如何 使用英语,而且他们可以读到大量 经典原文的著作,接受优秀教师的 传授,给教育公平创造了条件。

中华人民共和国教育部考试 中心原调研员、中国管理科学研究 院素质教育研究所常务副所长、中 国管理科学研究院素质教育研究 所教育评价中心主任王大赫这样 评价学邦在线:创造性地将母语外 籍教师聚合在一起,通过互联网的 方式输送优质教育资源,这跟国家 的教育方针高度契合,做了一件利 国利民的好事。更重要的是,为中 小学校的英语教学与考试改革提 供了有益的尝试。

截至目前,学邦在线已与全国 20余省市2000余所中小学校建立 了合作,帮助全国400万中小学生 享受到了与北京、上海等一线城市 同样的优质母语外教资源, 有力地推动了教育资源的均



李伟涛

未来,我们将会更加精细化学 邦在线"中小学直播互动双师课 堂"教、学、评、测、练、研、训七位一 体的教学体系,更加关注二三四五 线城市的优质教育资源均衡发展 问题。并始终以"坚持永不妥协的 教育品质、打造受人尊重的教育品 牌"为价值观,以"助力国家教育公 平、科学和高质量发展"为使命,努 力成为学校首选的民族品牌。

我们会努力为国家培养更多 能够自信地站在世界舞台上、讲好 中国故事的莘莘学子,做新时代教 育"中国梦"的践行者。

(本版稿件由本报记者朱晨辉

